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Η οικονομική κρίση χτύπησε και την Ολλανδία, τον πιο σημαντικό σύμμαχο του Βερολίνου
στις προσπάθειες για περισσότερη δημοσιονομική πειθαρχία στην Ευρώπη. Η οικονομία της
χώρας είναι φορτωμένη με χρέη και η φούσκα της αγοράς κατοικίας έχει σκάσει ήδη, με
αποτέλεσμα η ανάπτυξη να έχει σταματήσει ενώ απειλούνται και θέσεις εργασίας,
σύμφωνα με το Spiegel. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο Michel Scheepens, ο 41χρονος
Ολλανδός, σύμβουλος στην τράπεζα ING. Ο Michel αγόρασε πρι έξι χρόνια ένα σπίτι
430,000 ευρώ, για το οποίο πήρε δάνειο 500,000 ευρώ. Σκόπευε να το ανακαινίσει και
έπειτα να το πουλήσει, κάτι που γινόταν κατά κόρον στην Ολλανδία με τους ιδιοκτήτες
κατοικιών. Η αξία όμως του σπιτιού του κατρακύλησε μετά την κατάρρευση της Lehman και
αυτή τη στιγμή θα χάσει αν επιχειρήσει να το πουλήσει. Η αγορά κατοικίας σήμερα έχει
βαλτώσει. Όπως και η οικονομία της χώρας, μιας χώρας που βρίσκεται κάτω από την
στάθμη της θάλασσας και κυριολεκτικά. Η Ολλανδία, αν και θεωρείται υπόδειγμα στα
δημοσιονομικά της, βρίσκεται αντιμέτωπη με την κρίση στην αγορά κατοικίας, όπως
ακριβώς η ΗΠΑ και η Ισπανία. Οι ολλανδικές τράπεζες διοχέτευαν δις ευρώ σε στεγαστικά
δάνεια από την δεκαετία του 1990, χωρίς να διασφαλίζουν ότι οι δανειολήπτες μπορούσαν
να τα εξυπηρετήσουν. Εδώ και μια δεκαετία η Ολλανδική κεντρική τράπεζα προειδοποιούσε
για τους κινδύνους που έκρυβε αυτή η πλάστη οικονομική ευφορία, αλλά κανείς δεν
αντέδρασε. Ο πρωθυπουργός Ρούτε μόλις πέρυσι αποφάσισε να κλείσει τα παραθυράκια
της φορολογικής νομοθεσίας, αλλά ήταν πλέον πολύ αργά. Καμία άλλη χώρα της ευρώ
ζώνης δεν είναι τόσο βουτηγμένη στα χρέη, όσο η Ολλανδία. Και παρά τα μέτρα λιτότητας
(περικοπές ύψους 46 δις ευρώ), το δημοσιονομικό έλλειμμα της Ολλανδίας φέτος θα
ξεπεράσει το το 3%, που είναι και το όριο που έχει τεθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο
υπουργός οικονομικών Γερούν Ντάισελμπλουμ ανακοίνωσε και νέες περικοπές 4,3 δις ευρώ
στο δημόσιο τομέα και την υγεία, οι οποίες όμως θα γίνουν το 2014. Στο μεταξύ η ανεργία
καλπάζει στο 7,7% - αν και το πραγματικό ποσοστό εικάζεται ότι είναι πολύ μεγαλύτερο.
Πολλές εταιρίες απολύουν τους μόνιμους εργαζόμενους τους για να πάρουν άλλους,
φθηνότερους, με προσωρινές συμβάσεις εργασίες. Και έχει πέσει και η κατανάλωση, μιας
και οι Ολλανδοί κάνουν σκληρή οικονομία.
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